様式第２号

誓　約　書
[bookmark: _GoBack]私（法人又は団体の場合は、代表者及び役員等。以下同じ。）は、猪名川町都市公園内における自走式移動販売車（以下「キッチンカー」という。）による出店者登録及び出店を行うにあたり、要項の内容を理解したうえで、下記の事項を厳守することを誓約いたします。

【誓約事項】
１　私は、猪名川町が許可した日時以外での出店は行いません。
２　私は出店にあたり、公園内の電気設備、水道設備及び排水設備は使用いたしません。
３　私は、暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第７７号）第２条に規定する暴力団、暴力団員及びそれらの利益となる行動を行う団体の代表者又はその構成員並びに協力者ではありません。なお、猪名川町が必要に応じて兵庫県警察本部に身分照会することについて承諾します。
４　私は出店にあたり周囲の安全に最大限に注意します。万が一、私の過失により公園利用者に怪我等をさせてしまった場合は、一切の責任を負うこととし、速やかに猪名川町に報告いたします。
５　私は出店にあたり、食品衛生に最大限の注意を払うとともに、健康福祉事務所等への必要な申請は私の責任で行うこととし、食中毒その他事故に対する一切の責任を負うこととします。
６　私は出店にあたり、ゴミ箱を設置するとともに、私が販売した商品等に係るゴミについては、責任をもって公園内の清掃を行います。
７　私は、公園利用者、近隣住民、他の出店者及び町職員等に対し、不快を与えるような行為は行いません。
８　私は出店にあたり、公園施設等に損害を与えた場合は、猪名川町が相当と認める損害額を賠償いたします。
９　私は、私自身の責めにより出店しなかった場合（雨天等の天候によるものも含む。）でも、公園使用料が返納されないことを了承します。
１０　私は出店に係る公園使用が許可された場合であっても、台風等により公園使用が危険と猪名川町が判断した場合、又は猪名川町が公園を使用する必要が生じた場合は、出店を取りやめることを承諾します。
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