―自然と共に生きるいながわ絵画展作品を募集します―
１　趣　旨
私たちの住む猪名川町は、猪名川の源流のまちとして、先人から受け継いだ豊かな自然を守り、自然との共生の心を取り戻し、親しめる里山や河川環境を創造し、これを次世代に引き継いでいくことが大切な使命であると考えています。

猪名川町では、次代を担う子どもたちに、自然との共生の心を感じてもらい、また、この絵画展を通じて広く町内の自然環境啓発を実施するために、絵画作品を募集するものです。

２　応募規定
(1) 応募条件：猪名川町の自然の魅力を伝える絵画
(2) 応募資格：町内在住の小学校の児童、幼稚園の園児、保育園の園児など
(3) 募集期間：令和６年８月１日(木)から令和６年９月１３日(金)
(4) 提出先
① 町立の小学校・幼稚園・保育園に通学・通園する児童・園児は、それぞれの小学校・幼稚　　園・保育園へ提出してください。

② その他の小学校・幼稚園・保育園に通学・通園する児童・園児は、猪名川町地域振興部農業環境課へ提出してください（土曜・日曜日は受付を行っていません）。
(5) 作品の大きさ：八つ切りの画用紙（ﾀﾃ272mm×ﾖｺ393mm）
きり絵・貼り絵等の立体作品は剥がれる可能性があるため一切不可。
（厳守）規格外の作品は受付できません。あらかじめご了承願います。
(6) 留意点
1  応募作品の裏面の右下に、所定の提出表を必ず貼付してください。
2  応募作品は、展示等に利用させていただきますので、あらかじめご了承ください。

3  応募作品は、展示などのすべての行事が終了後、返却させていただきます。
３　審　査

(1) 応募作品の審査は、猪名川町絵画展審査会が行います。

(2) 審査結果については、入選者のみに文書でお知らせします。

４　賞
入選者には賞状と副賞を授与します。また、ご応募いただいた方全員に参加賞をご用意しています。なお、表彰式は実施いたしません。
５　展　示

　　ご応募いただいた作品は、１２月上旬に中央公民館にて入賞作品の展示を予定しています。また、ご応募いただいた全作品を町ＨＰにて掲載いたします。
