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猪名川町産森林エネルギー（薪・木質ペレット）使用等誓約書
私は、猪名川町薪ストーブ等購入補助金交付申請を行うにあたり、次のとおり誓約します。なお、本誓約書の期間については、補助事業の完了した日の属する年度から６年間（薪ストーブ等の法定耐用年数）とします。
１　猪名川町薪ストーブ等購入補助金を申請するにあたり、補助金を使用し購入、設置する薪ストーブ等の燃料として、町内で生産された森林エネルギー（薪・木質ペレット）を使用（購入）します。
２　補助金の交付を受けた日の属する年度の翌年度から６年間、年度終了後３０日以内に森林エネルギー（薪・木質ペレット）使用量報告書を提出します。
３　森林エネルギーの普及啓発をはじめとする地球温暖化対策に必要な町の取組に協力します。
４　熱効率の高いストーブを選ぶとともに、機器の性能を十分に発揮できるよう、適切な場所や煙突の高さで設置し、適正に管理するとともに、効率的に利用します。
５　原料の由来や含水率等を考慮し、適切な燃料を使用するとともに、煙突等の清掃を行うなど適切に管理します。
６　ストーブの使用に伴い苦情等が発生した場合は、速やかにその解決に向けた措置を講じる等、真摯に対応します。

